

暴雨连天，河水猛涨，公社在各村抽调青壮年到浮河防汛。我们自带吃住一切物品徒步到河岸驻扎，第一次见到这么大的河水，真是有些害怕。我们的任务是去河堤下挖土，送到河岸上打土牛，也就是标准长方小土堆，备用。

那时，河水比岸高。老人们形象地说：“河水涨树尖了！”还真有这么事。当时不懂其中的道理，怎么水不往外溢呢？老人们就迷信地解释说，这是龟在起作用。龟驮着水不停地走，龟一停，河就开口子了。我们信以为真。

浮河水不停地流，有点漂移的感觉。大雨不停地下，如瓢泼一般，就是老人们常说的天连水、水连天的景象吧。

坐在用苇席搭的窝铺里，看着雨水从上面往下滴，但就是不往窝铺里漏。有经验的老人告诉我们，千万不要用手指点苇席，一点，水就顺手指而下了。

后来，才知道神奇中的道理。就像一滴水在平面上形成的一个水珠，它是不会向四周流动的。或者同水杯倒满水，中间高出杯而不溢一个道理。至于苇席搭的窝铺，水大流急，形成了一个瀑布凝结状，犹如花果山的水帘。

风雨雨稀，工友望着铺外，不由自主地朗诵：风吹水面层层浪，雨打河岸点点坑。

现在再添一句：有惊无险汛期过，平平安安回家中。

回想当年，防汛人员不顾个人安危，守护着两岸人民的生命财产安全，多么令人敬佩。

（作者系沧州市运河区实验小学教师）

（作者系沧州市运河区实验小学教师）